

# 强化流程控制 加快侦结速度

## 新县检察院着力提高职务犯罪案件办结率

本报讯(郑建国 袁婷婷)近年来,新县检察院加大对职务犯罪的打击力度,采取多项措施,提高职务犯罪案件办结率,办案规模和办案质量

逐年提升,为文明幸福新县建设作出了积极贡献。

该院将人财物资源适度向自侦部门倾斜,集中力

量抓好已立案未侦结的职务犯罪案件。制定案件侦结任务时间表,将各项

实现全年职务犯罪案件侦结率100%。提高案件起诉率。该院公诉部门对自侦部门侦结移送审查起诉的案件,指派业务骨干办理,发现问题及

时与自侦部门沟通;对公诉部门提出需要补充的证据材料等,自侦部门无条件提供,在保证案件质量的前提下,加快办案进度,有效提高案件起诉率。

强化案件流程控制。该院自侦、公诉部门在职务犯罪案件的立案、侦结、移送审查起诉、退回补充侦查、提起公诉等环节实行第一时间报告制度,以便分管领导和检察长及时掌握职务犯罪案件动态信息。同时,实行时间倒排制,充分考虑案件每个环节办理时限,从预留二审时间开始倒排,确保每个案件能在今年年底前作出生效判决。

# 检察快讯

## 罗山县检察院做好城建专项预防工作

本报讯 今年以来,罗山县检察院在城市建设容积率专项预防实践活动中,准确把握群众路线科学内涵,从群众利益出发,服务经济建设,动员组织群众参与,对罗山城关44个小区,3000多个多层、高层建筑及配套设施,进行图纸对照和实地定位测绘,查出企业变更设计规划、增加容积率违规项目17个,追缴企业拖欠国家规费9600余万元。走访业主,近民生,知民情,对小区设施落实不到位,管理不规范等问题,发出检察建议,督促整改,并协调国土资源局、住建局等行政职能部门,完备了开发企业各项行政审批手续,使得入住小区多年的12000多位业主,捧回了自己的土地证、房产证。

(陈鑫 周辉)

## 商城县检察院强化未成年人犯罪预防工作

本报讯 近年来,商城县检察院积极做好未成年人犯罪预防工作,取得较好效果。该院采取个案预防、对不捕的未成年犯罪嫌疑人,与公安、学校、社区(居委会、村委会)建立帮教小组,制定具体的帮教方案,落实帮教措施;开展联合预防。定期召开由公安、法院、教育等部门参加的联席会议,通报一个时期内各系统对未成年人犯罪司法保护的具体情况,研究分析未成年人犯罪情况;实施定向预防。针对某一特定群体(如在校生)、特定时期(如节假日、寒暑假)犯罪案件高发的特点,确定预防对象和内容,进行有针对性的宣传引导。

(曹洪飞 刘东辉)

## 平桥区检察院抓廉政促祥和

本报讯 日前,平桥区检察院召开党组会,认真学习中共中央纪委和中央党的群众路线教育实践活动领导小组发出的《通知》精神,对国庆节期间的廉政工作进行部署。要求全体干警牢记节日期间纪律规定,抵制各种不正之风,确保过一个安定、廉洁、祥和的节日,切实维护检察机关和检察干警的良好形象。

(余浩)

## 浉河区检察院开展一对一联系农村活动

本报讯 为了贴近群众,了解惠民政策落实情况,近日,浉河区检察院组织干警深入基层,开展一对一联系农村活动。该院干警在浉河区港镇胡岗村和林场村进行了调研,两村村民经济收入来源以种植茶叶、山林食用菌、和外出务工为主,年人均纯收入约五千元。近几年,两村均没有出现治安案件。干警们在调查了涉农资金发放情况之后,征求了群众对检察工作的意见,受到了当地村民的好评。

(李德品)

## 潢川县检察院积极服务民营经济

本报讯 2013年以来,潢川县检察院立足县域经济发展实情,结合检察机关开展的“进千企”活动,深入民营企业调研,努力找准服务的着力点,服务民营经济发展工作收到了良好成效。该院根据民营经济的特点,积极开展特色化法律宣传教育,坚持送法上门服务,深入开展法制宣传;征求意见到位。该院会同工商、税务、纪检监察等部门,建立信息沟通平台,及时了解企业的生产、经营状况,调整服务内容,使服务工作有的放矢;办案服务到位。该院切实转变办案方式,充分发挥法律监督职能,进一步健全和完善民营经济案件快速处理机制,严厉打击危害民营经济发展的犯罪行为,维护民营企业的合法经营和生产。同时,慎重对待民营企业的法人、产供销人员、科技人员涉嫌犯罪的案件,慎用强制措施,为民营经济发展创造良好的法制环境。

(汝海 俊辉)

# 视觉新闻



近年来,固始县检察院党组十分重视党员队伍建设,积极发挥党员的先锋模范作用。该院结合检察工作的特点,开展党风廉政教育,艰苦奋斗、反对享乐主义的警示教育。图为该院组织党员外出参观学习,通过重温入党誓词等多种方式开展自我教育活动。 骆健 摄



近日,潢川县检察院的清风自愿者服务队一行8人,在该院政治处主任肖景炎的带领下,来到潢川县爱心家园,看望那里收养的12名孤儿,并为孩子们送去了食品、衣服、书籍等,同时将全院干警捐献的1408元现金交到爱心家园的负责人手中。 魏霞 摄



为提高检察干警的写作能力和理论水平,日前,光山县检察院采取以会代训的形式,召开调研信息组稿会。会议邀请市院研究室、办公室负责文字工作的同志就写作技能进行了辅导。图为会议现场。 东超 善梅 方云 摄

# 治病种罂粟 岂料触刑律

□万国园

年近七旬的张某(女)为了治病,在自家菜园里种植罂粟550棵,却不知道这种行为是犯罪。近日,张某被罗山县检察院以非法种植毒品原植物罪提起公诉。

2013年3月份,张某感觉身体不适,听说罂粟能够

治疗自己慢性咳嗽,于是将10多年前父亲遗留下来的罂粟种子打开,把籽撒在自家门前的菜地里,菜地土壤肥沃,今年5月份长出550棵罂粟,并开花挂果。直到公安民警找上门来,张某才知道自己触犯了法律。

## 警钟长鸣

# 增强服务职能 延伸预防范围

## 固始县检察院积极开展职务犯罪预防工作

本报讯(张永生 骆健)今年以来,固始县检察院在强化查办职务犯罪力度的同时,不断探索职务犯罪预防工作的新路子和新方法,努力减少职务犯罪案件的发生。

该院在突出预防工作的实际效果上下功夫,进一步强化个案预防的实际效果,以点带面,开展个案剖析,通过发出检察建议书、开预防座谈会、上法制课等各种形式,达到教育预防的目的。先后向县粮食局、国税局、教体局等六家单位发

出检察建议书,并建立了相关的预防卷宗;强化系统预防范围。该院在县交通、城建、邮政、新华书店等部门开展系统预防,完善了联系机制,并采取以案释法的方法,有效开展工作;增强服务职能,延伸预防范围。该院积极配合地方中心工作,注重发现和收集案件线索,坚决查处群众反映强烈的热点案件,为企业改革和发展保驾护航,并在查办案件过程中开展犯罪预防,实现查一案、治一线、带一片的目标。

# 畅通诉求渠道 化解信访积案

## 商城县检察院开展联合大接访活动

本报讯(胡正凤 刘东辉)近日,商城县检察院开展了“民意表达、民情诉求、民难化解”现场联合大接访活动。活动引起过往群众纷纷驻足围观,检察干警与其他单位工作人员一道与群众面对面进行交流,仔细倾听、耐心解答来访群众关于党员干部违法违纪、涉法涉诉、法律咨询等问题。

检察干警对前来反映与检察工作有关问题的群众,认真做好教育疏导工作,并向前来咨询的群众发放“检务公开”等宣传资料,让广大人民群众清楚地了解检察机关受理涉检信访案件的范围、程序,以

及信访举报的方法与途径,并向社会公布了检察机关统一举报电话和高检院举报电话等内容,引导群众正确举报。据了解,这是该县为畅通诉求渠道,化解信访积案,维护全县和谐稳定而开展的联合大接访活动。活动当天,检察干警共接受群众咨询300余人次,发放各类宣传资料800余份,共受理举报投诉10余件,现场办理5件。



□信司宣

9月23日上午,市司法局突然出现了一群手捧鲜红旗帜的群众,上面醒目地写着“公平正义促和谐,法律援助解民忧”字样。他们连声说着“感谢司法局领导!感谢律师团的律师!”坚持把锦旗送到雷丽萍局长的手中。

来人是平桥电厂1131名职工的代表,专程感谢市司法局组建法律援助律师团,帮他们依法维权。金灿灿的锦旗是对市司法局上至主要领导、下至普通法律服务大局、服务民生的肯定,也是广大群众对司法行政拳拳为民情的赞誉。在这面满载感谢之情的锦旗背后,是市司法局始终秉承的“让人民满意”的工作理念,是全体司法行政干警主动作为、扶弱济困的为民情怀。随锦旗一起送来的感谢信讲述了他们殚精竭虑、倾心援助的无私付出。

## 面临下岗:一千余名职工陷入困境

2011年11月,一阵急促的电话铃声打乱了人们正常的工作秩序:平桥电厂数百名职工封堵了运煤支线,电力生产即将受到影响。这起涉及人数众多的突发群体事件,严重影响了社会的和谐稳定。市委、市政府立即召集有关部门调查事件起因。平桥电厂是1969年成立的国有企业,后来由河南盛润创业投资有限公司接管,2011年11月,公司宣布解散,并要求职工在数日内按照厂方规定的条件办理离职手续。由于一时资金紧张,公司拖欠了职工五险一金、工资、企业年金等部分款项。

一千多名职工突然面临下岗,日后生活怎么办?拖欠的工资怎么办?没有缴纳“五险一金”不能办理退休手续怎么办?这一千多名职工的情绪陷入低谷,一千多个家庭也随之陷入困境。为了维护自己的合法权益,部分职工多次上访,党委、政府为此也耗费了不少精力,但因为时间跨度大,涉及

金额大,问题一直未能得到解决。失望的职工们情绪失控,便采取了封堵运煤支线的过激行动。这起劳资纠纷是否能得到及时处理,直接关系到我市大局的稳定和社会和谐。平电公司帮扶解困暨维稳工作组组长之一的市司法局当机立断,立即启动法律援助绿色通道,全面介入纠纷处理。

## 维护稳定:法律援助律师团及时组建

市司法局党组书记、局长雷丽萍亲自召开会议进行专题研究,在援助工作任务重、人员极度紧张的情况下,抽调政治素质过硬、业务精通的8名优秀律师,组成法律援助律师团,为平桥电厂706名在职职工和425名内退职工提供全程法律援助。律师团组建后,8名律师走家串户,面对面听取职工们的诉求,让他们低落、愤懑的情绪得以宣泄。针对部分职工认为必须走集体上访途径才能解决问题的想法,律师们耐心解释:平电公司作为市场主体,其解散是正常的,要获得合理补偿必须按法律程序依法维权。

律师团的及时出现,律师们的真诚沟通,终于稳定了职工的情绪,1131名职工在授权委托书上签字,一致同意不再采取过激行动,通过仲裁方式解决此案。

一起影响社会稳定的群体事件在律师团的努力下暂时得到了控制,下一步该怎么办?如果就此止步,纠纷得不到妥善处置,有可能酿成更大的社会不稳定因素。如果继续,这起牵涉职工上千人、

争议金额过亿元、时间跨度近十年的案件,其难度让执业多年的资深律师都望而生畏。

雷丽萍局长斩钉截铁的一句话打消了所有人的顾虑:“法律援助工作的职责就是维护弱势群体合法权益、维护社会的和谐稳定,无论有多难,这个案子我们都要管到底!”

## 历经波折:维权之路困难重重

“一切为了社会的和谐、大局的稳定、群众的满意。”这是司法行政工作永恒的主题,也是最为质朴的为民情怀。正是这样的一种情怀,使援助律师们始终葆有一颗为民之心,并将这份诚挚的爱倾注于案件的每一个细节中。

平桥电厂劳资纠纷是建国以来我市涉及人员最多、金额最大的一宗民事纠纷,仅追讨2009年以来拖欠的“五险一金”一项,金额就超过5000万元。在调查收集了大量的资料、五次会议集体讨论后,律师团首先将1131名在职及退休、内退人员分成79组,每组请求标的不超过300万元,解决了职工最担心的管辖权问题。然后,又向市仲裁委提交相关证据和法律规定,解决了困扰律师团和职工的仲裁时效限制的问题,保证了仲裁活动顺利进行。

第一次仲裁开庭如期进行,能容纳200人的劳动仲裁庭座无虚席,律师团严谨的举证质证,慷慨有序的案情陈述让旁听职工代表深受鼓舞。由于双方分歧太大,第一次仲裁无果而终。经济补偿金和安置费问题,是平电公司和电

厂职工争议的焦点问题。律师们从2004年的电厂报账、工资册入手,一本本、一册册悉心查阅,准确认定事实和法律,提出了“平电公司认为职工重复领取经济补偿金的理由不成立,职工的经济补偿金应按改制前后的工龄连续计算”,“职工要求安置费有据可依,应予以支持”的代理意见。

第二次仲裁开庭,信阳市劳动人事争议仲裁委员会作出裁决:信阳平桥电厂有限公司支付1131名职工五险一金、经济补偿金、安置费等共计约1.3亿元。

正当广大职工欢欣鼓舞庆祝胜利时,平电公司对仲裁裁决不服,向平桥区法院起诉。“这1亿多元会不会是空头支票?”“我们什么时候才能领到钱啊?”众多职工围着援助律师焦急的询问着。

律师们一边安抚职工情绪,一边针对对方提出的诉讼请求重新梳理案情,收集整理证据、分析适用法律,整理出长达20页的答辩状。2013年8月12日,平桥区法院开庭审理此案,律师团全体成员和职工代表参加庭审。由于准备充分,应对得当,职工的诉求得到完全表达,取得了良好效果。

目前,这起纠纷达成部分和解,平电公司已经支付60名职工各种经济补偿300万元,准备分期支付拖欠的五险一金5300万元,今年年底支付完毕。一位刚刚补齐养老保险金,即将办理退休手续的老职工拉着律师的手,不住地说:“这解决了我家生活上的燃眉之急,也让我没了晚年的后顾之忧,这

# 锦旗背后的为民情怀……

这些都离不开你们的帮助啊!”

## 锦旗背后:饱含着浓浓的为民情怀

“金杯,银杯,不如群众的口碑。这面锦旗字字千金,不仅是人民群众给予的最高奖励,更是我们今后工作的标准和动力!”接过锦旗的雷丽萍局长由衷地说道。

在感谢信里,职工们这样说道:“两年来,我们看到的你们加班加点调查取证,力争有理有据;看到的是你们从点滴做起,仔细收集整理各类资料;看到的是你们抱着病体、冒着高温,出色地完成了辩护任务……正是你们这种敬业精神和无私的爱心,才保证了法律援助工作的出色完成,也充分体现了‘维护司法公正,援助弱势群体,维护社会稳定,体现政府关爱’的工作理念……”

律师团成立以来,雷丽萍局长多次过问案情进展,指定张道诚副局长负责督促协调,指示市法律援助中心全力投入,市律师协会积极配合。在局党组的全力支持下,援助律师们凭着直面困境、敢于突破的执著,放下手头正在进行的有偿代理案件,长期奔波在调查取证一线,不分周末假日,无论酷暑严寒,保证随时随到,用无数次的入户调查、座谈商讨、沟通协调,换来了这起复杂的劳资纠纷案的胜诉。5万多页的举证材料,8本厚厚的案件卷宗记录了他们在近600个日夜里付出的心血和汗水,也讲述着他们维护群众利益和社会和谐的感人故事……

接过锦旗,等于接了一份更重的责任,我市的司法行政干警们将用坚贞的为民情怀,继续谱写新时代的和谐乐章!

司法行政  
信阳市司法局 协办